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Классный час

«Дедушкина медаль»

Цель:
- актуализировать знания учащихся о подвигах советских людей в годы Великой Отечественной войны, о знаменательной дате – 75 годовщине Великой Победы и её значении в истории человечества;

- расширить знания школьников о Великой Отечественной войне;

- способствовать воспитанию патриотических чувств, любви и гордости за свою страну, уважительного отношения к ветеранам войны и к событиям Великой Отечественной войны;

- воспитание чувства долга, уважения к истории своей страны, к людям старшего поколения.

Ход мероприятия
Учитель:
- Дорогие ребята! Сегодня у нас с вами необычное мероприятие. Давайте вспомним, какие праздники празднуются в нашей стране?

- А какой праздник приближается?

- 9 мая вся страна отмечает великий праздник - День Победы, победы советского народа в Великой Отечественной войне. Война унесла более 20 миллионов жизней, превратила города и поселки в руины, вывела из строя заводы, фабрики. Много горя и страха принесла война, но, несмотря на голод, холод и разруху наш народ победил. Он победил страшного врага, который поработил много государств и заставил их жить в страхе - он победил фашизм.

День Победы - это великий праздник в нашей стране. В этот день чтят память тех, кто погиб, и кланяются всем тем, кто остался жив.

9 мая отмечают во всем мире в знак признательности нашему народу за великий подвиг. Наш народ очень трепетно относится к этому празднику и передает его из поколения в поколение.

9 мая 2020 года будет не совсем обычным. Мы будем отмечать 75-летие победы над фашистской Германией. 75 лет победы нашего народа в очень тяжёлой и кровопролитной войне.

Много лет прошло с того времени, как закончилась ВОВ, но эхо ее до сих пор не затихает в людских душах. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не повторились вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны все это помнить…

- А кто помнит, когда началась Великая Отечественная война?

- 22 июня 1941 года.

- Есть события, над которыми время не властно, и, чем дальше в прошлое уходят годы, тем яснее становится их величие. К таким событиям относится Великая Отечественная война.

- Давайте же перелистаем некоторые страницы ВОВ и вспомним, как все это было…(просмотр видеоролика)
- Почти 75 лет миновало с тех пор, как отгремела Великая Отечественная война. Каждый год 9 Мая мы чествуем мужество и отвагу тех, кто с оружием в руках выполнял свой патриотический долг.

Чтец 1. Пусть на солнце блестят ордена и медали

На груди ветеранов Великой войны

Эти люди все силы Отчизне отдали,

Отстояли в сраженьях свободу страны!

Чтец 2. Мне однажды наподдали —
И всерьёз, а не слегка, —
Что я дедовы медали
Утащил из сундука.
«Ты попробуй, постарайся —
На войне их заслужи,
А уж после — хошь, играйся,
Хошь, в сундук их положи…»
Ждали деда.
Дед награды
Взял — и, вспомнив про бои,
Молвил: «Пробовать не надо —
Лучше носит пусть мои…» 
Валерий Савостьянов

- «Перед вами орден «Красной Звезды». (Демонстрация ордена) Он был учреждён для награждения за большие заслуги в деле обороны СССР как в военное, так и в мирное время, в обеспечении государственной безопасности.

Орденом Красной Звезды награждались:

1) военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск, сотрудники органов Комитета государственной безопасности СССР, а также лица рядового и начальствующего состава органов внутренних дел;

2) воинские части, военные корабли, соединения и объединения, предприятия, учреждения, организации.

Этим орденом в годы войны был награжден мой дедушка, Фомин Михаил Игнатьевич. В представлении на награду сказано следующее. В августе 1943 года во время наступления был заместителем командира 1 дивизиона 472 артполка 42 стрелковой дивизии 33 армии Западного фронта. Во время организации прорыва под д. Куркино 07.08.1943 г. капитан Фомин М.И., находясь в передовых подразделениях пехоты, лично управляя огнем батарей, разрушил НП, уничтожил 3 пулеметных точки. 11.08.1943 г. в бою за д. Стребки Михаил Игнатьевич временно выполняя обязанности командира дивизиона, умело руководил стрельбой дивизионной артиллерии. В результате было уничтожено 37-мм орудие противника, сожжен немецкий танк, подавлено 6 пулеметных точек, 1 минбатарея, уничтожено 30 солдат противника. В боях за д. Любунь 17-18.08.1943 г. капитан Фомин умело организовал разведку целей противника и управлял огнем дивизиона, благодаря чему было уничтожено: 1 минометная батарея, два 37-мм орудия, подавлен огонь артбатареи, уничтожено более 100 солдат и офицеров, отражено 3 контратаки противника. За проявленное в ходе наступления мужество Михаил Игнатьевич был награжден орденом Красной Звезды.
- А это – знак отличия «Гвардия». (Демонстрация знака) Нагрудный знак «Гвардия» был учреждён 21 мая 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР «О введении для военнослужащих гвардейских частей и соединений Красной Армии и Военно-Морского Флота гвардейских военных званий». Знак «Гвардия» выдавался военнослужащим воинских частей, соединений и объединений Вооружённых Сил СССР,

 Об ордене Отечественной войны (Демонстрация ордена) расскажет Суродин Егор. (Сообщение ученика, показ фотографий прадеда, Севастьянова В.).
О медали «За победу над Японией» (30 сентября 1945 г.) и своем прадеде, Сабенине В.П., рассказывает Ромашенко Катя. (Сообщение ученицы, показ фотографий прадеда)
- О героизме воинов Великой Отечественной войны можно рассказывать бесконечно. В истории нашей страны было немало тяжелых и долгих войн, но только название этой войны - Великая Отечественная – пишется с большой буквы. Поэтому всем, кто ковал победу в годы ВОВ, мы должны отдать наш низкий поклон. И все мы еще долго-долго будем в светлый день 9 мая отмечать этот счастливый праздник – День Победы. Мы в вечном долгу перед всеми, кто совершал, казалось бы, невозможное, и отстоял честь и независимость нашей страны.

Закончить наше занятие мне хотелось бы стихотворением С. Щипачева

«Наша память жива»

Весь под ногами шар земной,

Живу, дышу, пою,

Но в памяти всегда со мной

Погибшие в бою.

Чем им обязан – знаю я.

И пусть не только стих,

Достойна будет жизнь моя

Солдатской смерти их.

-Я желаю всем, чтобы никогда больше в нашем мире не было войны, чтобы всегда над нашей головой было мирное, голубое небо, чтобы никто никогда не слышал разрывов бомб, чтобы все народы жили в мире и согласии.

